

共建和谐美丽城市 共创幸福美好生活

复兴岛将建设成为国际创新创业集聚区 杨浦,如何跑出“双创加速度”



质量发展的重要战略空间,打造具有世界影响力的科创高地、创新创业集聚区和高品质水岸示范区。“南翼”即滨江南段,明确“世界客厅”“新质秀岸”定位,抖音、美团、哔哩哔哩等一大批数字经济总部项目正加速推进,预计2026年陆续竣工并投入使用,

助力滨江南段全面建设数字经济发

展高地。复兴岛,这个曾经承载着工业记忆的“时光胶囊”,正在科技赋能、艺术浸润和人文温度中,蜕变为通往未来的城市门户。

■毛信慧 宗禾

(部分稿件综合自《人民日报》)



相关新闻

杨浦创投入选 36氪“中国最具影响力国资投资机构”

最近,杨浦科创集团旗下科技金融服务平台——杨浦创投入选36氪发布的“中国最具影响力国资投资机构”榜单。

过去一年,一级市场出资结构完成阶段性调整。在市场整体节奏放缓的背景下,市场参与者机构与资金性质都已蜕变——国资体系机构、地方政府引导基金等展现出其应有之稳定性与战略性,肩负产业升级与区域协同的“双重使命”,精准匹配国家战略,重点支持人工智能、先进制造、生命科学、新材料、新能源等科技领域,并有效构建市场信心底盘。基于以上市场变化和观察,36氪首次设置了“中国最具影响力国资投资机构”名册。

自成立以来,杨浦创投持续强化科技创新策源功能,全力助推杨浦股权投资集聚区建设。依托杨浦科创集团在数字经济集聚和科创载体方

面的资源优势,创新打造“双招双引”一体化服务模式,已累计推动数十个优质项目及基金落地杨浦,持续充实区域科创产业集群。

在投资布局上,杨浦创投聚焦以数字经济为主导的重点产业链,通过资本纽带助力产业链强链、补链、延链。其已投项目中,既包括人工智能产业链联合召集人千寻位置,也涵盖道客网络、繁易信息、复享光学、赢可通等产业链代表性企业,有力提升了区域产业链综合竞争力与协同创新能力。

此外,杨浦创投持续加大对科创企业的支持力度,依托“投贷保孵服”全周期一体化金融服务矩阵,为企业成长提供全方位助力。

今年6月,杨浦创投还获评中国股权投资行业“创业投资机构TOP 100”称号。

■毛信慧

本版部分图片为资料图

本报讯 最终序列(上海)科技有限公司创始人殷晓晗来自新疆,拥有海外求学与阿里系产品设计经验。最近,这位“90后”创业者作为优秀雏鹰企业代表,亮相2025(第19届)创业周暨全球创业周中国站(以下简称“创业周”),分享他在低空飞行与具身智能领域的探索。其团队自主研发的飞行具身智能AI控制平台、物理AI agent决策系统等核心产品,已在多个重大项目中实现应用。

“创业基金会提供的公益资助及杨浦的配套服务,为企业发展提高了效率,减少了后顾之忧。”殷晓晗说。

为期5天的创业周已在复兴岛船台公园落下帷幕。本届创业周以“汲天下智,铸创业力”为主题,聚焦未来智能、未来生活、未来材料与能源、未来空间、未来健康五大方向,共组织50余场活动,汇聚了来自10多个国家的100余位全球重量级嘉宾,500余位前沿科技企业及投资机构代表,以及1500余名创业者,共同构建起高效的资源对接与创投服务平台。

活动还首次邀请受“天使基金”资助的优秀雏鹰企业及概念验证项目代表登台分享经验。

来自上海万物灵犀科技有限责任公司的叶宇翔,代表概念验证资助企业分享了其在具身智能机器人领域的创新实践。这支浙江大学博士研究生带领的团队,致力于突破多维度、可深度共情的机器人交互技术,目前已将展会、商超等公共交互场景作为市场切入点。叶宇翔表示:“创业基金会的

支持,不仅是基金上的支持,更是对我们进行科研产业化探索与概念验证上的信念。”

作为服务早期科创企业的重要公益平台,创业周持续通过“天使基金”等机制,助力科技成果从“试验品”迈向“产品化”。本届创业周尤为关注科技成果转化的“最先一公里”,以耐心资本赋能早期科创企业成长。

主办方上海市大学生科技创业基金会在会场设置融资咨询问诊区,每日邀请经验丰富的科创领域投资人现场“坐诊”,为创业者提供一对一指导。接力科创投资副总监罗浩介绍:“我们专门设置了小型交流会场,以问答互动形式帮助创业者解决股权架构、团队协作等具体问题,这样的沟通更深入,更贴近实际需求。”

“这是我首次参加创业周,希望能接触到合适的投资人,将现有的数字科技与前沿技术相结合。”创业者杨永明说。

活动期间,共举办8场Doerlink接力年度路演,涵盖未来健康、空天智能、低空科技、新材料等硬科技领域,为创业项目提供了展示与对接的平台。

纽曼资本合伙人吴涛认为,创业周已成为上海创新创业的重要品牌,不仅为年轻创业者搭建了展示舞台,也为投资机构提供了优质项目的发掘渠道,有力推动了上海产学研协同发展。“今年优质项目很多,我们的创业者和美国等国的创业者相比都是同步的,比如今年很多创业开始聚焦人工智能、量子城市等前沿领域,这

充分体现了我们在科技赛道上的全球同步性。”

近年来,杨浦紧跟全球科技革命和产业变革步伐,坚持以科技创新引领产业创新,推动数字经济和实体经济融合发展。集生态基底、工业遗存、创新元素于一身的复兴岛,具有得天独厚的资源禀赋。

本届创业周的举办地——复兴岛已踏上“工业之岛”向“科创之岛”的时代转型之路。在复兴岛这片热土上,一曲关于城市复兴的华美乐章已然奏响。

据介绍,复兴岛规划明确,将建设成为国际创新创业集聚区。复兴岛规划将突出三大特色:一是重创新,通过保留和盘活大量工业遗存,构建集孵化、研发、办公于一体的创新空间载体,吸引创新企业和人才聚集,明确过

渡型综合利用政策,支持用地功能融合,支持科技创新创业;二是开放式,将全面开放环岛岸线,优化滨水空间,打造慢行友好的公共环境,并促进校区与城区的深度融合;三是超活力,充分盘活利用复兴岛富有改造潜力的存量空间资源,促进多元功能融合复合,引入多样化的文化、体育及公共活动,激发区域活力,塑造生态与人文交融的江心岛新形象。

以复兴岛为中心,杨浦正在黄浦江沿线构建“一岛两翼”的布局。“一岛”即复兴岛,围绕“数字智能岛、设计艺术岛、人民城市岛”的总体定位,突出年轻、可持续、智能的特色。“北翼”即滨江中北段,将成为未来20年至2050年上海主城区功能聚焦和高